

कार्यकारी सारांश

एशिया और प्रशांत की अर्थव्यवस्थाओं ने 2021 में और 2022 की पहली छमाही में एक मजबूत पलटाव देखा है, लेकिन वे मंदी के संकेत दिखाना शुरू कर रही हैं। जबकि यह क्षेत्र पहली तिमाही में ओमीक्रोन संक्रमणों की लहर से बचने में काफी हद तक सफल रहा था, दूसरी तिमाही में सुधार की गति कुछ हद तक उम्मीद से धीमी थी क्योंकि चीनी अर्थव्यवस्था की वृद्धि लगभग रुक गई थी। पिछले साल अपेक्षाकृत कम रहने के बाद, 2022 में मुद्रास्फीति में वृद्धि हुई है— और अब अधिकांश क्षेत्र में केंद्रीय बैंक के लक्ष्य से ऊपर है। एशिया और प्रशांत क्षेत्र के लिए प्रत्याशा के सामने तीन प्रमुख विपरीत परिस्थितियां हैं। सबसे पहले, जैसे-जैसे प्रमुख केंद्रीय बैंक मुद्रास्फीति पर काबू पाने के लिए दृढ़ बन रहे हैं, वैश्विक वित्तीय स्थितियाँ मुश्किल बनती जा रही हैं, और पूरे एशिया में प्रतिफल में वृद्धि हो रही है और विनिमय दरों में गिरावट आ रही है। दूसरा, यूक्रेन में रूस का युद्ध लंबा खिंच रहा है और यूरोप में एक उल्लेखनीय मंदी उत्पन्न कर रहा है जिससे एशिया के निर्यात के लिए बाहरी मांग को नुकसान पहुंचेगा। तीसरा, चीनी अर्थव्यवस्था तीव्र और अस्वाभाविक मंदी के दौर से गुजर रही है, और 2022 में वृद्धि 1977 के बाद से दूसरी सबसे कम होने का अनुमान है।

2022 में एशिया और प्रशांत क्षेत्र में वृद्धि की दर घटकर 4.0 प्रतिशत होने की उम्मीद है, जो 2023 में बढ़कर 4.3 प्रतिशत हो जाएगी। अप्रैल *वर्ल्ड इकोनॉमिक आउटलुक* के बाद से इन पूर्वानुमानों को क्रमशः 0.9 प्रतिशत अंक और 0.7 प्रतिशत अंक कम करके संशोधित किया गया है। क्षेत्र की अधिकांश अर्थव्यवस्थाएं 2023 में और धीमी हो जाएंगी। वैश्विक कमोडिटी की कीमतों में गिरावट और कम अनुकूल व्यापक-आर्थिक नीतियों के कारण 2022 की दूसरी छमाही में मुद्रास्फीति के शिखर पर पहुंचने की उम्मीद है। प्रत्याशा के लिए जोखिम तीन विपरीत परिस्थितियों की तीव्रता से उपजा है। इस चुनौतीपूर्ण माहौल में, उपलब्ध नीति विस्तार, आर्थिक मंदी की मात्रा और झटकों की दृढ़ता के अनुसार पूरे क्षेत्र में उपयुक्त नीतियां अलग-अलग होंगी। लक्षित और अस्थायी उपायों के माध्यम से सबसे कमजोर लोगों की रक्षा करते हुए, एक अच्छी तरह से व्यक्त मध्यम अवधि के ढांचे में सार्वजनिक ऋण को स्थिर करने के लिए धीरे-धीरे राजकोषीय समेकन की आवश्यकता होगी। बढ़ती मुद्रास्फीति पर लगाम लगाने के लिए, मौद्रिक नीति को कड़ा करना जारी रखना होगा (चीन और जापान को छोड़कर)।

यह *रीजनल इकोनॉमिक आउटलुक* दो अध्ययनों पर भी आधारित है जो इस क्षेत्र के सामने खड़ी मध्यम अवधि की चुनौतियों और जोखिमों पर जोर देते हैं। अध्याय 2 कम निवेश, उत्पादकता में वृद्धि और श्रम शक्ति की भागीदारी से प्रेरित एशियाई उभरते बाजार और विकासशील अर्थव्यवस्थाओं में अपेक्षित बड़े मध्यम अवधि के उत्पादन नुकसान को दर्ज करता है। यह अध्याय मंदी के बाद निवेश हानियों को बढ़ाने में उच्च कॉर्पोरेट ऋण की भूमिका पर नए प्रयोगसिद्ध साक्ष्य प्रदान करता है, एक ऐसा चैनल जिसके उच्च कॉर्पोरेट उत्तोलन को देखते हुए एशिया में विशेष रूप से प्रासंगिक होने की संभावना है। इसके अलावा, स्कूल बंद होने के कारण कम मानव पूंजी संचय और प्रजनन क्षमता में गिरावट लंबे समय के प्रभाव में योगदान डाल सकती है। उत्पादकता बढ़ाने और लचीलेपन के निर्माण में डिजिटलीकरण की भूमिका पर प्रकाश डालने वाले अध्याय में विश्लेषण के साथ संभावित उत्पादन को बढ़ावा देने के लिए एक नए सिरे से संरचनात्मक सुधारों को आगे बढ़ाना आवश्यक है।

अध्याय 3 भू-आर्थिक विखंडन के बढ़ते जोखिम और एशिया के लिए इसके प्रभाव पर केंद्रित है। व्यापार और वित्तीय विखंडन के शुरुआती संकेत कई वर्षों से दिखाई दे रहे हैं, व्यापार नीति अनिश्चितता बढ़ रही है और देश और अधिक व्यापार प्रतिबंध लगा रहे हैं। यूक्रेन में युद्ध ने भू-राजनीतिक तनावों को और बढ़ा दिया है, जिससे यह जोखिम सामने आ गया है कि व्यापार अधिकतर आर्थिक विचारों के बजाय भू-राजनीतिक द्वारा संचालित होगा। अध्याय में प्रस्तुत प्रयोगसिद्ध विश्लेषण उच्च व्यापार नीति अनिश्चितता से जुड़े प्रतिकूल अल्पकालिक व्यापक आर्थिक परिणामों पर प्रकाश डालता है। इसके अलावा, मॉडल सिमुलेशन से पता चलता है कि एक तेज विखंडन परिदृश्य जहां दुनिया अलग-अलग व्यापारिक ब्लॉकों में विभाजित होती है, से आउटपुट में बड़े स्थायी नुकसान होंगे, जो कि सहयोगी समाधानों की आवश्यकता को उजागर करता है।